

为满足市民就医需求，申城多家医疗机构春节期间服务不停摆 为生命“站岗”，为患者“守岁”

■本报记者 李晨琰

“本以为要在上海过完整个春节，没想到从入院到出院一共才5天，如今可以回家吃年夜饭了！”临近春节，在上海市儿童医院住院部，小郭妈妈正麻利地收拾行李，一家人喜气洋洋踏上返乡之旅。

“最高兴的事，莫过于看着一位位康复的患儿回家过年。”上海市儿童医院心胸外科主任洪海霞的话道出许多医护人员的心声。春节期间，这群儿科医生也将继续在岗位上为生命“站岗”，为患儿“守岁”。记者获悉，上海市儿童医院年初一至年初八门诊照常开诊，急诊与发热门诊24小时开诊，北京西路院区内科门诊照常开诊。

小郭今年读高一，特地利用寒假来上海进行漏斗胸矫正手术。漏斗胸是常见的小儿胸廓畸形疾病，矫正手术已十分成熟，时间短，失血量少，但术后恢复却很耗时。

“手术伤口位于痛感神经分布丰富的肋骨处，加之术后发生强烈的胸廓重塑，往往导致患儿术后早期出现严重的疼痛，恢复缓慢。”洪海霞说，针对这一现象，团队通过预见性疼痛管理策略以及术后早期康复训练，让患儿实现术后快速康复，常规的术后10天恢复期缩短至5天，这才有了文章开头的一幕。

尽心竭力守护每位患者，对于儿科医生而言，节日与患儿一起过，已成为医患间不用言说的默契。在沪上其他儿童专科医院，门急诊同样不停诊，以满足患儿就医需求。记者从复旦大学附属儿科医院获悉，年初一至年初三开放普内和普外科门诊，年初四之后按常规门诊开诊，其间发热门诊、急诊、传染病门诊24小时开放。上海儿童医学中心自年初一至年初三开放部分专科门诊，年初四之后照常开诊，急诊24小时开诊，互联网医院照常开诊。

同样需要守护的脆弱人群还有孕产妇，节日期间，沪上三家妇产专科医院急诊照常开放，复旦大学附属妇产科医院在年初四、年初八开放门诊；上海市第一妇婴保健院在年初四开放产科门诊，年初六至年初八照常开诊；中福会国际和平妇幼保健院将在年初四和年初八提供周末门诊服务。

为满足假期内市民就医需求，在节日期间，沪上三级医院急诊、发热门诊和互联网医院照常开放。就门诊而言，各家医院已陆续在公众号上公布春节门诊安排。比如，上海交通大学医学院附属瑞金医院门诊自初五起排班开诊；上海交通大学医学院附属

仁济医院于年初五至年初七提供门诊服务，有就医需求的市民可登录各家医院公众账号检索。院方同时提醒，因假期运力紧张，互联网医院门诊处方配送服务有可能延迟，如患者紧急用药建议在开诊期间到药房窗口自提。

值得一提的是，春节期间，沪上基层医疗机构诊疗服务同样不停摆。记者从嘉定区卫健委获悉，嘉定区多家社区卫生服务中心年初一至年初八全科门诊照常开诊。马陆镇社区卫生服务中心主任陆萍介绍，春节期间，中心开放全科门诊、护理中心、简易门诊及发热门诊，可提供看诊、配药、注射、换药、输液等医疗服务。

坚守岗位，护佑健康，在沪上各级医疗机构，有不少医护人员放弃假期，努力为患者撑起一把健康保护伞。

■本报记者 沈秋莎

这个时代，讲好故事不仅要有好的内容，还要有先进的技术表现力。随着米哈游旗下热门游戏《崩坏·星穹铁道》推出升级版，其云游戏《云·星穹铁道》也宣告上线。云游戏玩家无需下载游戏，也无需配置高端终端设备，只要网速够快，即可畅享高品质画面，提升用户体验。

事实上，在《云·星穹铁道》之前，米哈游的首款云游戏《云·原神》已运营了两年多，首月用户即突破百万，留存率达80%。国内游戏厂商也上线了一批自家游戏的云游戏版本。不过受制于使用习惯、网速、收费等原因，云游戏仍未迎来属于自己的黄金时代。

今年对云游戏是至关重要的一年，前有现象级游戏《幻兽帕鲁》导致服务器崩溃，阿里云、腾讯云相继推出专属云游戏服务器，后有苹果公司混合现实(MR)头戴式显示设备Vision Pro“入局”，云游戏能否借此迎来真正的风口，用技术加持为内容产业带来全新体验？

当游戏内存成为手机“不能承受之重”

想在手机上畅玩高画质游戏正成为一件越来越困难的事，动辄几十GB的安装包让游戏内存成为手机“不能承受之重”。于是，业内提出了解决方案——云游戏。所谓云游戏，就是将游戏安装在专门的服务器上，再将游戏画面实时传输到手机上。这样一来，玩家既无需下载游戏，又可以低配手机体验高画质游戏。

尽管技术早已实现，且国内外各大科技公司也纷纷下场尝试，但云游戏发展似乎始终“差口气”。根据去年中国信通院发布的《全球云游戏产业深度观察及趋势研判研究报告》，2018年我国云游戏市场总收入仅4.6亿元。

变化来自于2021年。当年8月，《云·原神》公测，截至第四季度，游戏能够支持近五万路用户同时在线，月活跃用户数达百万，每月累计用户在时时长超过千万小时。2021年我国云游戏市场增长率达到93.3%。

《云·原神》的火爆也带动各家厂商加大投入，网易、腾讯纷纷推出自己的云游戏平台。2022年，中国云游戏市场收入达63.5亿元，同比增长56.4%；全球云游戏市场收入达23.98亿美元，同比增长72.8%，增速超出行业预期。2022年，我国云游戏月活人数达8410万人，同比增长35.2%，预计到2025年将增至1.8亿人。

游戏公司自研云服务器，硬件创新降低用户成本

不到1亿的用户规模，与我国6.68亿的游戏用户数相比，仍然指向一个事实——云游戏的黄金时代仍未到来。米哈游也坦言，较高的成本仍在制约云游戏的大规模应用。

云游戏最大的成本来自算力。每个云游戏玩家背后，都有一台服务器在负重前行。租借服务器本就昂贵，服务器中大量不适配游戏运行的设计又推高了运行成本。多番考量下，米哈游决定自研云服务器和硬件零部件。

“除了CPU、显卡、硬盘、内存这几件，只要不满足需求的，我们都选择了自研。”米哈游云游戏负责人举例说，比如带远程管理功能的主板价格昂贵，符合选型标准的型号又寥寥无几，于是公司研发了通用的板级管理控制器来实现这些功能；又比如，现成的电源难以批量安装和维护，团队为此重新设计了供电方案。此外，公司还和芯片厂商合作，在芯片设计与驱动层面探讨可行方案，让普通的公有云服务器跑出了高性能服务器的效果。

在实验室拼装出云游戏服务器后，米哈游又打造了一条云游戏生产线，所有零部件会在在这里批量走线、组装、点亮测试，并运送到全国各地的机房中。据技术团队透露，下一代硬件方案已在路上，将会和云游戏“更适配”。

“头显+云游戏”是否会成为产业爆发新组合

在业内，米哈游的技术布局一直具有引领性。4年前，由《原神》带起的“多端互通”理念如今已成为游戏行业的“标配”，苹果公司头显Vision Pro的发售，或许能为云游戏的发展推一把力。

VR(虚拟现实)、AR(增强现实)对高画质算力的要求远超普通手游，而轻便的VR/AR设备很难有强本地算力，势必借助云服务器，而游戏被认为是VR/AR的重要载体，两者有着很强的相关性。

本月初，苹果公司首款MR头显Vision Pro在美宣布发售，由《崩坏·星穹铁道》马上宣布登陆该平台，另一款由上海游戏公司叠纸游戏出品的第一视角3D游戏《恋与深空》也宣布开发Vision Pro版，可以视为业界对新一代终端的迅速响应。业内人士认为，随着头显设备的普及，会出现为云计算基础设施专门设计和构建的游戏，即“云原生游戏”。早在2022年8月，为《云·原神》提供技术解决方案的蔚领时代就推出过云原生游戏《春草传》的演示版，向市场“投石问路”。

复旦大学大数据研究院教授赵星曾表示，作为硬件的苹果头显能否成功，在于能否出现一款“杀手级应用”。米哈游等游戏公司则对这句话作了进一步“解读”——如果有一款非常优秀的游戏，必须依靠超越手机芯片的算力才能运行，玩家也愿意为它付费，那么“头显+云游戏”的搭档组合将会迎来新的市场空间。现在的米哈游，正在为这一刻做着硬件的两手准备。

全球云游戏市场收入增速超行业预期，游戏头部公司在软硬件领域加速布局 苹果Vision Pro入局，云游戏风口来了？

同吃暖心年夜饭，留校过年也精彩

迎龙年氛围感拉满，沪上高校留校学生一起探寻中国传统年俗

■本报记者 吴金妍

舞龙送吉祥，锣鼓闹龙年。在同济大学学苑广场，“迎新·传统文化游园会”人气爆棚。“百福签到墙”上，一个个造型各异的“福”字映入眼帘，将现场装点得喜气洋洋；校学生龙狮运动协会的同学们舞动着18米的金龙，九曲十回、脚步欢快……印度留学生浪玛扎一边观赏，一边摸了摸狮头。“听说摸狮头代表好运，中国新年太有趣了！”今年是浪玛扎首次放假留沪，有趣的传统文化活动、美味的食物不仅化解了他对家乡的思念，更让他感受到中国年的热闹。

年味渐浓，春节将至。在沪上高校，还有部分学子暂未返程，有的学子选择了在校过年。连日来，各大高校相继举办2024年师生迎春年夜饭等活动，以一桌桌热气腾腾的年夜饭，一场场弘扬传统文化的特色活动，让学生在如在家，度过暖心精彩的中国年。

师生齐联欢，一桌桌美味解舌尖上的“乡愁”

一张红纸寥寥数剪，变成了一只栩栩如生的“龙”；一块面团一揉一捏，可爱的面人儿跃然而生；一根根红线几经编织，就成了一条寓意新年如意的手链……今年，不少沪上高校在为留校学生准备的迎春年夜饭前，都不约而同地设置了“迎春游园会”环节，让师生一起探寻中国传统年俗，迎龙年的氛围感瞬间拉满。

在同济大学新年联欢会现场，留校学生们在民间手艺人的指导下，体验了做宫灯、写花鸟龙字、画脸谱等众多传统民俗活动。今年，同济共有400余名学生留校过年。为了让留校学生既能感受温暖，还能体验浓浓年味，学校不仅准备了丰富的文化活动，还预留了诸多惊喜。

“没想到，年夜饭里既有《繁花》套餐，还吃到了家乡的味道！”同济大学航空航天与力学学院博士生鲁维是云南人，年夜饭里，一道腊味拼盘勾起了舌尖上的年味。原来，这道菜来自云南省大理白族自治州

连日来沪上各大高校相继举办迎春特色活动，让留校学生度过暖心精彩中国年。图为同济大学举办的团圆宴和游园会。(均校方供图) 制图：冯晓瑜



云龙县，这也是同济大学定点帮扶地区。

今年，同济为留校学生精心定制了50桌美味。从椒盐酥酥鸭、上海排骨年糕到海鲜泡饭，同济大学后勤餐饮部负责人马健介绍，为了准备这一桌年味，后勤部门提前1个月就开始筹备。全校各大食堂的10位大厨经过前后三轮试菜，最终定下了年夜饭菜单。对于今年寒假留校的同学，根据校方安排，除了免费享用美味的团圆宴，在除夕至正月初三期间还能免费品尝新年十餐。

在华东理工大学校园，这几天也洋溢着喜庆吉祥的迎新氛围。学生公寓门口挂上吉祥对联和红灯笼，门廊间点缀着各式窗花和迎新小摆件，宿管阿姨们还为留校学子送上亲手编织的围巾、小挂件。在迎新联欢会现场，由该校信息科学与工程学院研究生陈加昊带领的机甲大师起源战队研发的“Long”机器人给师生送“福”的表

演让气氛达到高潮。

人在异乡非异客，学校过年新意浓。今年，上海海洋大学结合学科特色安排了“鱼跃新春：鱼骨画艺术体验”、“年年有‘鱼’，岁岁平安”等迎新活动，并专门为六名留校学生举行了集体生日会。

及时出台关爱举措，留沪的春节充实有味

记者在采访中了解到，为了保证手头的科研工作“不断线”，或为了参加实习，部分大学生今年决定留校过年。为保障这部分学生过年过得安详、充实，各高校纷纷开启“花式宠”模式。

上海财经大学商学院博士研究生徐兰香因为手头一个科研课题的需要，今年首次携子岳岳留校过年。令她感动的是，临近春节，她不仅收到了来自校长的祝福，还邀请她带

孩子一起在校吃年夜饭。“感谢学校、学院提供良好的学习氛围，让我在寒假期间能专心科研，岳岳也得到了学校的特别关爱。”

“刚把最后一批小朋友交到家长手中，回到学校就赶上了年夜饭大联欢，很幸福！”上海电机学院学生刘亚卓今年首次留在临港过春节。寒假期间，他与学校40余名大学生志愿者全程参与上海市小学生爱心寒托班。从去年到今年年初，他的志愿服务时长已累计200余小时。近期，他还入选了临港新片区滴水云厅的实习讲解员。学校不仅为刘亚卓安排了丰盛的年夜饭，还准备了爱心零食包、文创产品包、学习用品包等新年礼包，送上新年祝福。

为了照顾家庭经济困难的留校学生，华东理工大学今年发放了新年“红包”补助，各学院也精心为留校同学准备了年货礼包和经典图书等新年礼物。同济大学则专门开设近150个勤工助学岗位，让学生过好充实假期。

春节前后呼吸道疾病仍保持一定流行水平，疾控专家提醒——

合理安排作息行程，科学佩戴口罩做好防护

本报讯(记者李晨琰)当前正值春节前后返乡高峰，国内南北互跨旅游热潮持续，还有不少游客远赴境外观光旅游。人群大规模流动和聚集容易加速呼吸道疾病传播，春节前后呼吸道感染病仍会保持一定流行水平。疾控专家近日向公众发出提醒，要合理安排作息和行程，科学佩戴口罩并做好个人防护；若出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状，及时就医，避免把疾病传播给周围人。

据国家卫健委消息，近期，我国新冠疫情呈低水平波动，流感、肺炎支原体感染人数回落。全国二级以上医疗机构门急诊呼吸道感染病诊疗工作继续保持平稳。中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍，目前我国新冠病毒病例中，JN.1变异株已成为优势流行株，以轻型为

主。随着春节前后人员跨区域流动和聚集性增多等因素影响，预计新冠疫情将逐步上升。

“目前流感呈回落趋势，但仍是当前呼吸道感染的最主要病原体，其他的呼吸道疾病处于较低水平。”陈操表示，专家研判认为，2月份我国将继续呈现多种呼吸道感染病交替或共同流行态势，其中，流感预计在春节前后降至较低水平。

健康的身体是欢度春节的前提，市民在春运途中、走亲访友时，该如何做好个人防护？上海市疾控中心近期发出提醒，市民在春运出行前应科学规划，携带消毒防护用品，擦拭接触频繁的位置，如小桌板、扶手等。在旅途中规范佩戴口罩，在乘坐公共交通工具时尽量减少口鼻暴露时间。旅途结束后及时更

衣、洗手并洗澡。

市疾控中心建议，三周岁以上孩子和成人在公共交通内规范佩戴一次性医用口罩，呼吸道感染患者或有呼吸道感染症状者可佩戴N95或KN95等颗粒物防护口罩(无呼吸阀)或医用防护口罩。患儿可选用儿童防护口罩，其他儿童建议选用儿童卫生口罩。

春节假期在即，人群流动和聚集性活动增多，呼吸道感染风险加大。老人、儿童等人群由于自身免疫力较弱，容易感染呼吸道感染病，感染后更容易发展成重症。陈操提醒，若参加亲友聚会或前往人员比较密集的场所，要做好健康措施。

比如，聚餐聚会时，要确认自身健康状况，出现发热、咳嗽等症状，尽量避免参加聚

餐聚会。确需前往的，做好个人防护，聚会时戴好口罩，聚餐时注意与相邻人员加大间隔距离。聚餐聚会期间，要保持良好的卫生习惯，包括就餐前要洗手，就餐时提倡使用公筷，在外聚餐的，选择证照齐全、干净整洁的就餐场所。

合理营养是免疫力维护的重要物质基础，春节期间，市民也要确保优质蛋白质的摄入，多吃新鲜蔬菜和水果，并保证充足饮水，尽量不要喝含糖的饮料。专家同时提醒，一些特殊群体，比如老年人或慢病患者，还有一些长期素食的朋友，要在医生指导下选择一些营养补充剂，比如蛋白质补充剂、微量营养素补充剂，或选择一些特殊医学用途配方

食品，来满足身体整体需求。

分之三。根据医院对患者的定期跟踪随访情况显示，对于重点病种，无论是临床疗效，还是毒副反应控制方面，均取得令人满意的疗效。

临床诊疗提质增效的同时，医院还注重打好优质服务的“组合拳”。医院承诺并做到每位初诊患者的平均问诊时间不低于20分钟。此外，医院还同步加快“智慧医院”建设，做优线上线下一体化医疗服务新模式，年内有15%的门诊患者选择足不出户“一键云端”体验重离子互联网医院“云诊室”的专家咨询服务，“云影像”功能则确保患者“一手掌握”检查报告。

肿瘤尖端治疗技术惠及更多患者

质子重离子医院收治病种扩至近50种，基本覆盖常见恶性肿瘤

本报讯(记者唐闻佳)记者昨天从上海市质子重离子医院获悉，2023年该院治疗出院患者量再创新高，单台质子重离子放疗设备服务效率、重点病种疗效继续保持国际同类机构领先水平。该院收治病种已扩展至近50种，已基本覆盖国内常见恶性肿瘤。更多肿瘤患者得以不

出国门在沪享受这一先进治疗技术。

随着医疗质量安全体系不断完善和临床应用创新持续加强，2023年，上海市质子重离子医院完成治疗量1090例，较2022年增长6.8%，连续三年突破千例大关，并稳居国际同类机构之首。目前，该院临床标准规范(SOP)更新至66项

(第十二版)，已基本覆盖国内常见恶性肿瘤。

与此同时，医院将发病率靠前、质子重离子放疗更具优势的鼻咽癌、颅内颅底肿瘤、肺癌、肝癌、前列腺癌以及胰腺癌、乳腺癌作为重点病种，不断做精做强，这些病种患者数已占收治总数的四

公告

上海市黄浦区人民政府于2022年2月25日就本区蓬莱路地块(678、682、684、685、686、688、690、694、703、704街坊)旧城区改建项目作出房屋征收决定(黄府征[2022]3号)，地块征收补偿方案已于地块范围内以及政府网站予以公示。范围内有被征收户：1、蓬莱路402弄16号101室，权利人：张君海；2、蓬莱路402弄16号101、301室，权利人：张君文。

征收实施单位无法与上述被征收户权利人取得联系。上述被征收户的《房屋征收评估分户报告》、《征收补偿方案》、《选房、签约规定》等房屋征收补偿材料已于被征收房屋地块公示栏(上海市河南南路681号)公告。

特此登报公告，请被征收户权利人或相关人员(若权利人亡故，其合法继承人)自公告见报之日起30日内向我司取得联系，配合协商房屋征收具体事宜。公告期满后，黄浦区人民政府将依法按照征收补偿方案作出补偿决定。

征收实施单位：上海市黄浦第三房屋征收事务所有限公司
联系地址：上海市黄浦区河南南路681号
联系人：瞿经理 联系电话：13022195670